



ТЮМЕНЦЕВСКОЕ РАЙОННОЕ СОБРАНИЕ ДЕПУТАТОВ
АЛТАЙСКОГО КРАЯ

Р Е Ш Е Н И Е

28.09.2023

№ 79

с. Тюменцево

[О развитии системы образования в
Тюменцевском районе в 2022-2023 учебном
году]

Заслушав и обсудив выступление и.о. председателя комитета Администрации Тюменцевского района по образованию О. В. Ивониной по вопросу «О развитии системы образования в Тюменцевском районе в 2022 – 2023 уч. году», Тюменцевское районное собрание депутатов РЕШИЛО:

1. Признать работу комитета по образованию удовлетворительной.
2. Комитету Администрации Тюменцевского района по образованию (О.В. Ивониной):

2.1. Обеспечить безусловное выполнение поручений и указаний Президента Российской Федерации, Губернатора Алтайского края, Председателя Правительства Алтайского края, а также проекта «10 инициатив Губернатора для развития региональной системы образования» до 2024 г. региональных проектов в рамках национального проекта «Образование»;

2.2. Обеспечить организационно-методическое сопровождение внедрения в образовательных организациях основных образовательных программ начального общего, основного общего и среднего общего образования;

2.3. Обеспечить организационно-методическое сопровождение реализации проекта адресной помощи школам с низкими образовательными результатами и школам с необъективными результатами.

2.4. Рассмотреть вопрос об установлении персональной ответственности руководителей общеобразовательных организаций за выполнение перечня документации, подготовка которой осуществляется педагогическими работниками при реализации основных общеобразовательных программ.

3. Контроль за выполнением настоящего решения возложить на постоянную комиссию по вопросам местного самоуправления, социальной политике, законности и правопорядка (Калужина Т.Ф).

Председатель районного
Собрания депутатов

Ю.М.Белгородцев

Глава района

И. И. Дитц

Доклад «О развитии системы образования в Тюменцевском районе
в 2022-2023 уч. году»

Система образования Тюменцевского района представлена 9 образовательными организациями, среди которых: 6 средних общеобразовательных школ; 1 основная общеобразовательная школа; 1 дошкольная образовательная организация, 1 организация дополнительного образования детей, ДОЛ «Чайка».

Развитие дошкольного образования, начального, основного общего, среднего образования осуществляется в условиях введения федеральных государственных образовательных стандартов, в том числе для обучения детей с ограниченными возможностями здоровья.

Целью деятельности системы дошкольного образования в 2022-2023 уч. г. являлось обеспечение государственных гарантий доступности и качества дошкольного образования для населения Тюменцевского района. Ежегодно увеличивается охват детей, получающих услугу дошкольного образования. По итогам года услугами дошкольного образования охвачены 380 детей. Охват детей дошкольным образованием в 2023 году составил 65 % (в 2022 году-60,3 %). По заявлению родителей все дети в возрасте от 1 г. 6 мес. до 7 лет (100 %) получают услугу дошкольного образования в образовательных организациях. В районе исполняется Указ Президента Российской Федерации по обеспечению доступности дошкольного образования. Очередь в дошкольные образовательные организации детей от 1,6 до 7 лет отсутствует. В 2023 году получили путевки в детские сады 76 воспитанников. Численность детей от 2 месяцев до 8 лет, поставленных на учет для предоставления мест в дошкольные образовательные организации района в сентябре 2023 года, составила – 14 человек. Важной составляющей доступности дошкольного образования для всех категорий граждан является размер родительской платы за содержание детей в детских садах. По сравнению с 2021 годом эта цифра увеличилась на 450 руб. и составила 1700 руб. Дети участников СВО, дети - инвалиды (8 детей) и опекаемые дети (1 ребёнок) посещают детские сады без взимания родительской платы. Родители (законные представители), обучающие и воспитывающие детей-инвалидов (5 детей) на дому самостоятельно, получают методическую помощь и поддержку на базе консультационных пунктов дошкольных образовательных организаций и соответствующую компенсацию за счет средств краевого бюджета. Общее количество охваченных услугами консультационного пункта за 2022 – 2023 уч. г. составило 422 человек.

Для обеспечения равных возможностей детям в получении дошкольного образования в 2022 - 2023 уч. г. в детском саду «Родничок» функционировала группа компенсирующей направленности для 6 детей с ограниченными возможностями здоровья, трое из этих детей проживают в КГБСУСО «Тюменцевский детский психоневрологический интернат».

В дошкольной образовательной организации нашего района представлен также опыт инклюзивного образования.

На базе МБДОУ Тюменцевского детского сада «Родничок» работает Служба ранней помощи для детей от 2 месяцев до 3 лет, проживающих на территории муниципалитета и не посещающих дошкольные образовательные организации.

Центральное место в процессе обновления российского образования отводится общему образованию. Деятельность общеобразовательных организаций района направлена на решение задач повышения качества образования, внедрения современных технологий воспитания и обучения, создания условий для обеспечения реализации права на образование граждан с ограниченными возможностями здоровья, развития новых форм работы с одаренными детьми.

Численность обучающихся в 2022 – 2023 уч. году – 1444 человека, на начало 2023 - 2024 уч. года – 1406 человек. В последнее время наблюдается уменьшение количества обучающихся, это в большей степени связано с поступлением выпускников 9 – х классов в учебные заведения.

В форме семейного образования в 2022 – 2023 уч. году обучалось 5 человек, в форме самообразования 2 человека, на дому 29 человек. Закончили на «4 и 5» - 501 человек (35%), на «3» - 683 чел. (48 %), имеют не удовлетворительные оценки 237 чел. (16,6 %). По итогам 2022 – 2023 учебного года общая успеваемость составляет 94 %, качество успеваемости 40 %.

Развитие системы образования осуществляется в условиях введения ФГОС, в том числе для обучения детей с ОВЗ и детей – инвалидов. В районе в прошлом учебном году детей с ОВЗ обучалось 113 человека, 44 ребенка – инвалидов. Для детей - инвалидов организовано обучение по нескольким направлениям: обучение на дому (29 чел.) и обучение в общеобразовательных организациях (15 чел.). На начало этого учебного года 101 учащийся с ОВЗ из них 36 детей – инвалидов.

Основным показателем качества образования является результат учебной деятельности обучающихся и выпускников каждого уровня образования, в том числе по результатам независимой оценки и основного государственного экзамена по программам основного общего образования (далее - ОГЭ) и единого государственного экзамена по программам среднего общего образования (далее - ЕГЭ).

Одним из важных показателей нашей работы является получение документа об образовании выпускниками общеобразовательных организаций по итогам прохождения государственной итоговой аттестации.

По итогам 2022 – 2023 уч. г. общее количество выпускников 9 классов 140 человек. Не допущено к ГИА 13 человек, так как не получили зачет по итоговому собеседованию, неудовлетворительные отметки по учебным предметам, академическая задолженность. Допущено к ГИА 127 человек. В форме ОГЭ сдавало 126 человек. В форме ГВЭ 1 человек. Успешно освоили программы основной школы и получили аттестат об основном общем образовании в основной период 106 выпускников, из них 1 выпускник МБОУ Шарчинской СОШ получил аттестат с отличием. 21 выпускников не справились с экзаменами и получили неудовлетворительный результат в основной период. Таким образом, эти выпускники 9 классов пересдают экзамены в дополнительный сентябрьский период.

В 2022 – 2023 уч. г. единый государственный экзамен проводился в 1 пункте проведения экзамена, который находился в МБОУ Тюменцевка СОШ по адресу: с. Тюменцево, ул. Столбовая, 17.

Для участия в ГИА по образовательным программам среднего общего образования было зарегистрировано 35 выпускников 11-х классов, 1 из них был

не допущен, так как не получил зачет по итоговому сочинению. Сдавало ЕГЭ 34 выпускника. 1 выпускник не справился с математикой базовой (МБОУ Вылковская СОШ). В дополнительный период (сентябрь) в ППЭ г. Барнаула будет пересдавать. Таким образом, 33 выпускника нашего района стали обладателями аттестатов о среднем общем образовании. Из них 2 получили аттестаты с отличием и награждены золотыми медалями «За особые успехи в учении». Это ученики МБОУ Тюменцевской СОШ. Поступили в Вузы Алтайского края 13 выпускников, в Вузы других регионов 1 человек, в профессиональные образовательные организации 55 человек.

Предпочтение сдаваемым предметам выпускники отдают обществознанию и биологии.

Количество медалистов, по сравнению с 2022 годом уменьшилось на 1 человека: 2023 г. – 2 (5,8 %) чел., 2022 г. – 3 (7%) чел., 2021 г. – 4 (8%) чел.

Итоги государственной итоговой аттестации, объективность её проведения и результаты раскрывают качество работы каждого педагога и в целом всю систему образования Тюменцевского района.

Ключевой фигурой в образовательном процессе является педагог, поэтому политика обеспечения качества образования начинается с формирования педагогического корпуса.

В Тюменцевском районе работают 232 педагогических работников, из них 63 в системе дошкольного образования, 9 педагогов доп. образования и 160 педагогов (среди них 156 учителей), работающих в общем образовании.

В образовательных организациях Тюменцевского района проблема нехватки квалифицированных кадров стоит остро. Учителя в школах района ведут по несколько предметов, пройдя переподготовку. Нагрузка на учителя очень большая, а качество преподавания снижается. К большому сожалению, наши педагогические кадры не молодеют. В Тюменцевском районе из 160 учителей, 75 пенсионного возраста (47%).

Основной причиной, не хватки специалистов, является, низкая заработная плата (у молодого специалиста, 19 – 29 т. р.). Также приезжая в село молодые специалисты сталкиваются с проблемой аренды жилья.

Поэтому, чтобы привлечь молодых педагогов, на уровне района было принято решение об увеличении единовременной выплаты молодым специалистам при поступлении на работу после окончания педагогических ВУЗов или СУЗов. Внесены изменения в Постановления Администрации района от 21.08.2019 г. № 275 «Об утверждении Положения о порядке и условиях единовременной выплаты специалистам, впервые поступающим на работу в ОО Тюменцевского района», где установлен размер выплаты, специалисты с высшем образованием, впервые трудоустроенный, сразу после окончания ВУЗа, получают 100 тыс. руб., а специалисты со средним образованием, 50 тыс. руб.

В рамках развития системы поддержки и выявления талантливых детей, стимулирования их достижений в различных областях интеллектуальной и творческой деятельности проводились школьный и муниципальный этапы всероссийской олимпиады школьников. Школьный этап всероссийской олимпиады школьников проводился в образовательных организациях по заданиям, разработанным региональными предметно-методическими комиссиями. В школьном этапе приняли участие обучающиеся с 4 – 11 классов всех ОО. Школьный этап проводился по 20 общеобразовательным предметам.

Муниципальный этап всероссийской олимпиады проводился также по 20 общеобразовательным предметам на базе МБОУ Тюменцевской СОШ.

Для участия в региональном этапе всероссийской олимпиады школьников направлены обучающиеся, набравшие наибольшее количество баллов, по предметам русский язык, биология. Это обучающиеся 11 класса МБОУ Тюменцевской СОШ.

В соответствии с план – графиком проведения ВПР в 2022 - 2023 уч. году проведены ВПР с 4-8 кл. и с 10-11 кл., результаты которых показали качество знаний обучающихся ОО. Сравнительный анализ показал, что соответствие отметок за выполненные работы и отметок по журналам 19,31 % обучающихся понизили свои отметки, 71,55 % подтвердили отметки, 9,14 повысили отметки.

В 2022 – 2023 уч. г. в ОО района было организовано профильное обучение, в 10 – х и 11 – х кл. Профили: социально-экономический, агротехнологический, физико-математический.

С 1 сентября 2021 года каждая образовательная организация работала по новой программе воспитания и социализации. Воспитание осуществляется только в процессе совместной деятельности педагогов, детей.

Составной частью программ воспитания и социализации является внеурочная деятельность. Основные направления внеурочной деятельности - гражданское, патриотическое, духовно-нравственное. С 1 сентября 2022 года в общеобразовательных организациях Тюменцевского района реализуется новый формат внеурочной деятельности «Разговор о важном». В этом учебном году данный проект продолжаем реализовывать.

Воспитательная работа проводилась согласно утвержденным планам. Главная цель воспитательной работы – создание условий для формирования всесторонне-развитой гармоничной личности.

В целях реализации идей и инициатив школьников с 1.09.2022 года в общеобразовательных организациях была введена должность советника директора по воспитанию. Две школы Тюменцевского района, Тюменцевская и Вылковская, имеют советников директора по воспитательной работе.

Для решения задач воспитательной работы каждый месяц был посвящен определенной тематике, что позволило планировать работу и получать конкретный результат.

Реализация воспитательных задач осуществляется через различные виды деятельности и формы работы с учащимися: традиционные школьные праздники, Дни здоровья, различные конкурсы, тематические вечера.

Воспитательный процесс в образовательных организациях ориентирован на построение гуманистической системы воспитания, в которой большое внимание отводится традициям «День знаний», «День учителя», «Месячник пожилого человека», «День матери», «День защиты детей», «Месячник военно-патриотического воспитания», «Месячник ЗОЖ», «Месячник экологии» и др.

В общеобразовательных организациях района проводится работа с учащимися по профилактике безнадзорности и правонарушений. Классными руководителями составлены социальные паспорта, ведутся индивидуальные дневники, где просматривается занятость каждого ребенка. Отслеживается

успеваемость, посещаемость и занятость во внеурочное время, несовершеннолетних подростков, состоящих на ВШК. Ежегодно проводятся: Неделя правовых знаний, месячник профилактической работы по организации комплексных мероприятий «Занятость», «Подросток». Формы проведения различные: беседы, викторины, слайдовые презентации, просмотры фильмов с приглашением на мероприятия сотрудников полиции. Уменьшилось количество учащихся стоящих на учете в КДН и ПДН. В 2022 -2023 уч. г. на всех видах учета находилось 35 учащихся из них 27 учащихся в социально-опасном положении, 11 учащихся в ПДН, в 2021 году - 49 учащихся.

С целью сохранения нравственного и физического здоровья детей и формирование у учащихся ЗОЖ, образовательные организации активно принимали участие в проведение Всемирного дня здоровья.

В районе продолжают активно развиваться движения «Юнармия», РДДМ «Движение Первых». На базе Вылковской СОШ и ЦДТ прошло открытие Первичного отделения «Движение Первых». Ведется работа по созданию музея СВО и оформление воспитательных пространств в общеобразовательных организациях.

По поручению Президента РФ запущена программа развития системы школьных театров, которая является важным инструментом воспитания подрастающего поколения. В рамках данного проекта Тюменцевский район принял активное участие.

Объединяющим звеном всех уровней образования является дополнительное образование. Дополнительным образованием в 2022 – 2023 уч. г. были охвачены 1312 чел. это 76,12 %.

В целях обеспечения доступности качественного образования в 5 юридических лицах общего образования был организован подвоз 59 школьников из 8 населенных пунктов, не имеющих образовательных организаций на своей территории. В подвозе задействованы 8 школьных автобусов по 8 маршрутам. В прошлом году открыт ещё один маршрут в с. Тюменцево с целью организации доставки детей между зданиями школы. Все транспортные средства оборудованы ремнями безопасности, на крыше автобусов установлен маячок. Весь транспорт регулярно проходит техосмотр. На каждом маршруте есть сопровождающий. С детьми регулярно проводятся инструктажи по правилам поведения в автобусе и правилам дорожной безопасности. Все водители имеют соответствующий стаж и категорию.

Парк школьных автобусов постоянно пополняется. МКОУ Юдихинская СОШ летом этого года получила специальный автобус для перевозки детей ГАЗ GAZelle NEXT. За период с сентября 2022 года по август 2023 года наши общеобразовательные организации получили 4 школьных автобуса, из них 2 автобуса марки ПАЗ и 2 Газель. На сегодняшний день парк школьных автобусов состоит из 15 транспортных единиц, которые находятся на балансе 7 общеобразовательных организаций.

Обеспечение школьников полноценным питанием – одно из ведущих условий их правильного гармоничного развития ребенка.

Общий охват горячим школьным питанием в районе составляет 96,9%. Питание организовано во всех школах. На эти цели выделено более 4, 867 млн. рублей (без учета средств родителей), в том числе: более 4,158 млн. руб. на питание обучающихся 1-4 классов из средств федерального бюджета, более 632,

8 тыс. руб. на питание детей с ОВЗ из средств краевого бюджета и более 76, 0 тыс. рублей на питание школьников льготных категорий из средств муниципального бюджета.

Стоимость питания учеников начальной школы составляет 70, 78 рублей в день. Дети данной категории питаются за счет средств федерального бюджета. В прошлом учебном году их было 615 человек.

Дети с ОВЗ получают 2-хразовое питание за счет средств краевого бюджета по 90,0 рублей в день. Таких детей у нас было 101 человек. Сюда же относятся и дети с ОВЗ, находящиеся на надомном обучении. Они получают сухпайки.

За счет средств муниципального бюджета имели право получить бесплатное питание дети - инвалиды, обучающиеся по общеобразовательной программе (6 чел.), дети участников СВО (8 чел.). 69 обучающихся 5-11 классов получали льготное питание (4.85 руб. в день)

Большое внимание уделяется безопасности образовательных организаций. Система видеонаблюдения установлена на 11 объектах образования. Все образовательные организации оснащены кнопками тревожной сигнализации, системой автоматической пожарной сигнализацией и выводом АПС на пульт «01».

Значительная работа была проведена по организации оздоровления и отдыха детей в летнее время.

На территории района в летний период 2023 года работал 1 загородный лагерь. Так в нашем лагере «Чайка» за три смены отдыха и досуга отдохнули 315 детей (*в 2022 году – 210 детей*). Детей муниципального образования отдохнуло в этом году – 131 чел. (в 2022 году – 91). На повышение количества, отдохнувших наших детей в нашем лагере (на 30,5%) повлияло, на мой взгляд, как слаженная работа всех сотрудников лагеря, так и значительные средства, выделенные из средств муниципального бюджета на софинансирование стоимости путевки.

Традиционно была организована работа 12 профильных лагерей на базе общеобразовательных организаций, где были заняты 450 детей, большинство из которых находятся в трудной жизненной ситуации.

Завершая доклад, хочется сказать, что работа по улучшению обучения и воспитания подрастающего поколения нами и в дальнейшем будут реализовываться.

Спасибо за внимание!